

# А был ли памятник?

Меня давно интересует такой вопрос. Новокузнецк когда-то был переименован в Сталинск. Судя по другим городам с именем этого вождя, в них были установлены памятники Сталину. Был ли такой памятник в нашем городе, не слышал. Интересно прояснить для себя этот «исторический» момент.

С уважением  
Евгений НИКОЛАЕВ.  
Новокузнецк.

На вопрос нашего читателя отвечает Пётр ЛИЗОГУБ, заместитель директора Новокузнецкого краеведческого музея по науке:

3 июля 1931 года рабочий посёлок «Сад-город» получает статус города под названием «Новокузнецк». В противовес старому городу Кузнецку, что расположено на правом берегу Томи. А 2 марта 1932 года Новокузнецк и Кузнецк объединяют. 5 мая этого же года новое образование по ходатайству рабочих и инженеров Кузнецкого металлургического комбината переименовывают в город Сталинск. Лишь спустя годы город обзавелся и скульптурами того главы государства, в честь кого он был назван. Так, в канун 19-й годовщины Октября на площади Побед на высоком постаменте была установлена самая крупная скульптура в

городе – монумент товарища Сталина.

Памятник нельзя было назвать оригинальным произведением: подобный монумент до этого был установлен на главной площади Магнитогорска и ряда других крупных городов. Установка памятника окончательно завершила формирование площади Побед как центральной площади Сталинска. Скульптура была тайно снесена городскими властями в конце 1950-х годов, как не отвечающая новой политической установке (борьба с последствиями «культы личности»).

К слову, в 1961 году подобное свержение с пьедестала приняло массовый характер (после того, как тело Сталина вынесли из мавзолея). Самый крупный памятник в Сталинске взорвали ночью. Кого-то из прохожих, шедших в это время на работу, даже ранило осколками... Облицовочные плиты вывезли на «МАЗе», и они, по слухам, долгое время хранились у кого-то на даче. А саму сохранившуюся скульптуру закопали около Абушки, по направлению к проспекту Курако, на три метра глубины под слоем асфальтированной дороги. Место это историкам известно, и однажды ко мне даже приходили несколько старожилов города с просьбой помочь в раскопках. Скульптура должна быть ещё в целости и



сохранности, поскольку отлита не из легко разрушающегося гипса, а из некоего композитного прочного материала. Кстати, изваяний «отца народов», только разного размера и формата, в нашем городе насчитывалось около десяти. Одно, к примеру, было установлено возле Дворца культуры металлургов, что у Театральной площади. По правую руку при входе во Дворец стояла скульптура Сталина, по левую – Ленина. Есть мнение, что эти скульптуры вождей пролетариата в годы «массового свержения» перенесли на территорию Сибирского государственного индустриального университета (старый корпус на Рудокоповой). Куда они потом исчезли – до сих пор неизвестно.